

丹寨记者站电话：0855-3611556 E-mail: dzxcb556@yahoo.com.cn

县域新观察 丹寨新目标

云上丹寨

2021年5月19日 星期三

责任编辑:冉勇 校检:王文辉 新闻热线:0855-8227615 E-mail: qdnrb67@163.com

沿着习近平总书记指引的方向奋力前行

推动非遗旅游融合发展 助力乡村振兴

——第二届中国丹寨非遗周系列活动扫描

○ 通讯员 李光林 何宣杰 潘大宇

5月15日,为期9天的第二届中国丹寨非遗周在丹寨万达小镇开幕。非遗周期间,来自全国各地的非遗项目代表性传承人、文化和旅游行业顶级专家、学者等300多位嘉宾,在丹寨万达小镇共议非遗与旅游融合发展、助力乡村振兴的大计,国家级非遗盛会再次绽放云上丹寨。

专家学者热议非遗旅游融合发展
举办中国丹寨非遗周,主要的目的就在于向社会各界展示中国非遗保护和发展的成果,推动中国丰富的非遗项目和旅游融合发展,让非遗在中国经济社会发展中发挥更大的作用。本届非遗周的重要活动之一就是由文化和旅游部非遗司指导、中国非物质文化遗产保护协会主办的第二届中国非遗与旅游融合发展论坛。来自全国政协文史和学习委员会、中国艺术研究院、中国旅游研究院、北京第二外国语学院旅游管理学院和中央民族大学等专家应邀发表主旨演讲,话题涉及“非遗进景区的重要意义”“以生活的文化多样性维护促进旅游发展”“融入乡村振兴的生态保护区建设”等内容。

上海大学上海美术学院教授以及文化和旅游部民族民间文艺发展中心负责人等嘉宾就“如何处理非遗保护与旅游发展之间的关系”等话题展开圆桌讨论。

“民族医药”丹寨行深受关注
本届中国丹寨非遗周最大的亮点之一是中国非物质文化遗产保护协会中医药协调委员会专门组织的“民族医药”丹寨行活动。

5月16日上午,非遗周将举办首届少数民族医药非物质文化遗产论坛,来自全国各地的传统医药名家和非遗代表性项目传承人将汇聚一堂,探讨少数民族医药作为非物质文化遗产如何保护、传承和创新发展。在“民族医药”丹寨行活动中,中国非物



图为活动现场

质文化遗产保护协会中医药协调委员会还在丹寨万达小镇开展了十大名医义诊活动,邀请全国各地的名医代表,为丹寨万达小镇的游客免费义诊,让游客参与中医药非遗项目体验。参加义诊的名医中,有多位国家级非物质文化遗产代表性项目的代表性传承人,还有中医药界多个领域的知名专家。他们的义诊受到了社会广泛关注,义诊的预约系统在5月13日中午开放不到半天,专家们的义诊预约号就被一抢而空。

来自全国的非遗体验多姿多彩
强调非遗项目的体验,让更多游客近距离了解非遗、感受非遗是本届非遗周的一大特点。

本届非遗周期间,中国十大非遗绝技秀将在丹寨万达小镇上演。参加非遗绝技秀的有被誉为灯中之王的奉贡滚灯、有被誉为“中国戏剧界活化石”的侗戏中的“上刀山下火海”,此外,还有来自山西太原的风火流星、来自河南开封的撘石锁等精彩的非遗项目,这些全国知名的非遗绝技于非遗周期间在丹寨万达小镇轮番上演,为游客带来不一样的非遗体验。

贵州是国内知名的非遗大省。中国非遗周落户丹寨,贵州本地的特色非遗自然必不可少。本届非遗周期间,贵州省文旅厅在小镇举办“遇见多彩贵州——贵州非物质文化遗产展”,展出包括蜡染、刺绣、剪纸等近百个非

遗代表性项目,供游客们体验、参观。同时,多彩贵州非遗周末聚也在此期间上演,包括苗族飞歌、侗族大歌等多项国家级非物质文化遗产项目。

本届非遗周还有一个重头活动——千人手绘蜡染千鸟图还等着众多游客参与。蜡染是丹寨著名的非物质文化遗产代表性项目,锦鸡又是苗族的吉祥图腾,非遗周期间,组委会将组织千人手绘蜡染千鸟图。游客在非遗技艺传承人的指导下,体验在百米长卷上绘制蜡染锦鸡图案,在这幅创纪录的蜡染长卷上留下个人的手笔。

保护发展非遗促进乡村振兴
保护和传承非遗,助力乡村振兴是非遗周关注的一个重大主题。

在贵州省文旅厅指导下,黔东南州联合各方主办了“锦绣黔东南”——黔东南民族文化生态保护实验区非遗工坊成果展。十余项多民族非遗歌舞表演、几十个传统工艺类非遗项目、超百位现场展示非遗技艺的传承人、百余组反映黔东南文化遗产的摄影作品、上万件非遗文创产品,在此次成果展上悉数亮相,向人们展示非遗帮助人们由脱贫走向致富的生动实践成果。

另外,作为本届非遗周的一项重大活动,全国首个非遗自驾游活动——“寻访黔东南最美非遗”大型自驾游也在本届非遗周开幕式之后举行了开拔仪式。这是一项将自驾游与非遗体验相结合的大型落地活动。非遗周期间,来自全国的自驾游爱好者可以跟随车队在青山秀水之间,纵情感受丹寨的美景和非遗技艺。作为本次活动的成果,非遗周闭幕式上,主办方还将发布最佳非遗自驾游线路,以期吸引更多自驾游爱好者前来开展非遗自驾之旅,带动丹寨乃至黔东南的非遗旅游融合发展,助力贵州乡村振兴。

多彩非遗展亮色 文旅融合促发展

○ 通讯员 龙丽琴 龙雪 魏艳铃

5月15日,在丹寨万达小镇举行的“第二届中国丹寨非遗周”活动中,丹寨县八大支系的苗族妇女身着节日盛装,齐聚万达小镇,向前来旅游的游客展示苗族服饰和芦笙表演的魅力,精彩的巡游演出,吸引了不少游客驻足观赏,拍照留念。
活动中,精选具有地方特色的非遗项目,举办了“遇见多彩贵州——贵州非物质文化遗产展”,展出包括蜡染、刺绣、竹编等近百个非遗代表性项目,供游客们体验、参观,借助国字号平台,推介各地丰富的非遗资源和旅游资源。
“我们认识各行各业的精

英、大师,通过交流,我们能够更好地改良技艺,让它融入我们的新生活。同时,这也是互通有无的平台,让我们一起把我们的品牌传播出去,我们回去的时候也会把在这次交流得到的东西传给工人师傅们,然后大家一起努力助力乡村振兴。”三穗县竹编非遗传承人杨社娟高兴地说。
相比去年室内展,此次室外展参展项目总数从去年的23项增加到106项、参展人数从去年的32人增加到204人。今年非遗展,增设了热气腾腾的非遗美食区,现做现卖,让游客更直观地用自己的双手去感受非遗的活态传承。
“今天恰巧是周末不用上班,所以就带着小孩子过来走一走,到万达小镇这可以品非遗、享非遗,非常的好。我看到有青岩糕,就尝了一下,我们一家三口买了三碗都觉得软软糯糯的,挺好吃、挺不错的。”游客王秋月说。
丹寨万达小镇作为万达集团包县帮扶丹寨的核心产业项目,举办规格高、规模大的“中国丹寨非遗周”,既是展示非遗保护成果、促进非遗技艺传承的重要举措,也是带动丹寨旅游产业发展、促进丹寨乡村振兴的有力之举。

非遗蜡染创作千鸟图 喜迎建党一百周年

本报(通讯员 龙丽琴 龙雪 魏艳铃)5月15日,在丹寨万达小镇广场,50名蜡染非遗传承人共同制作蜡染千鸟图,喜迎建党100周年。
蜡染千鸟图长100米,作品上错落着大大小小上千只锦鸡,画布上的蜡染锦鸡图案由当地蜡染非遗传承人耗时一个月手工绘制而成,画娘们现场展示制作巨型蜡染千鸟图,让游客们近距离了解非遗、感受非遗。
“这个千鸟图,它每个图形都不一样,代表不同的图腾,不同的民族文化寓意,所以说民族的就是世界的,非常震撼。”贵阳游客李兰激动地说。
苗族蜡染技艺,是丹寨县的传统手工技艺,2006年被列入第一批国家级非物质文化遗产名录,锦鸡作为苗族的吉祥图腾,通过50位画娘现场齐心协力绘制千鸟图,喜迎建党100周年,祝福祖国蒸蒸日上。
“这次我们用百米千鸟图,画娘和游客共同来完成,我们画娘把这1000只鸟的轮廓全部画好,然后1000只鸟的神态动态形态都不一样,这也是我们的一大亮点。”丹寨宇航蜡染创始人、千鸟图总策划人宁曼丽介绍道:“百米寓意着我们建党100周年,鸟是丹寨苗族的一个精神图腾,一只只腾飞的鸟,象征着我们祖国繁荣昌盛。”
丹寨县拥有7项国家级、22项省级、34项州级非物质文化遗产,素有“非遗之乡”的美誉。近年来,该县依托丹寨万达小镇,通过“非遗+旅游”深度融合,促进群众增收,助推乡村振兴。

丹寨中药材长势好农民管护忙

本报(通讯员 魏艳铃 龙雪)五月人间,正是农忙天。在丹寨县林下中药材种植基地里,一片片绿油油的中药材长势喜人,中药材也进入了最佳管护季节。
近日,笔者来到位于兴仁镇兴仁村中药材种植基地,在连片的药材基地里,天冬长势喜人,不少村民正在基地里铲除杂草,一派繁忙景象。
“现在春天到了,这里下雨多老板叫我们来拔草,等天晴了,我们来撒肥料。”兴仁镇兴仁村李正花说这样也可以得务工费给孙子买水果、糖,大家都开心。
60岁的李永芝,由于年纪较大不能外出务工,现在通过在家门口的中药材基地务工挣些零用钱。李永芝说:“我们从早上7点半干活到下午五点半,国家政策好、产业发展好,我们有钱用。”
该基地采取“公司+合作社+农户”的经营模式,以市场需求为导向,着力扩大规模,按照公司管理、合作社示范引领、村民务工的方式,努力实现公司、农民、市场共赢,有效巩固脱贫攻坚成果,助力乡村振兴。
“我们兴仁村从2020年开始种天冬,大概有400亩,由公司来管理、收购,保生态、可持续的富民产业。目前,该县林下中药材种植面积35369.3亩,其中林下天冬2852亩,覆盖全县63个村5615户22271人。

丹寨发展辣椒产业链促进农业增效农民增收

本报(通讯员 魏艳铃 龙雪)一方水土养育一方人,一份产业幸福一方百姓。连日来,丹寨县辣椒种植进入了关键时期,各个辣椒基地一片繁忙。
走进丹寨县龙泉镇马寨村辣椒育苗基地,笔者看到村民们正在温室大棚里起苗、装包。余世芬是马寨村村民,在春耕季节,她和邻居一起在合作社起辣椒苗,每天能有80元的收入。
“我们在起辣椒苗,这样一把辣椒苗有100株,一早上一个人最少得50把左右。”马寨村村民余世芬一边忙着手上的活,一边向记者介绍。
5月是辣椒种植的好时节,在丹寨县龙泉街道中华村大型辣椒种植基地,村民们各司其职,打孔、放苗、填土等一系列工作井然有序地进行。龙泉街道中华村辣椒种植面积在逐年增加,给当地群众带去了更多的就业机会,也为农业增产增效奠定了基础。
“中华村2021年为巩固脱贫攻坚成果拓宽增收渠道,计划种植辣椒面积200亩。”龙泉街道中华村第一书记陈通航说。
近年来,该县依托地理环境优势,因地制宜大力发展辣椒产业,通

过合作社育苗、基地种植、企业收购深加工、农户全程参与,逐步形成“育苗+种植+加工”的辣椒产业链条,有效促进农业增效和农民增收,同时也为乡村振兴提供强有力的产业支撑。
“根据三年倍增方案,该县预计种植辣椒1万亩,预计产值0.45亿元,人均增收1200元左右。”丹寨县农业农村局经济作物技术推广站站长高级农艺师谢应平说,“我们将深入田间地头开展技术指导,助推辣椒产业更好地发展。”



村民在马寨村辣椒育苗基地忙碌 (通讯员 杨武魁 摄)

丹寨多举措推动警示教育走深走实

本报(通讯员 曾全武)近年来,丹寨县纪委监委通过压实主体责任、注重抓早抓小、加强节前提醒教育、督促指导做好“后半篇文章”等多种措施,不断推动全县警示教育走深走实。
持续深化全面从严治党“森林管护区”示范创建工作,把开展警示教育工作纳入各级党组织落实全面从严治党主体责任的重要内容进行考核评分,取得实效。
坚持抓早抓小、防微杜渐,防止“违纪”行为演变为“违法”行为。今年1至4月,全县各级纪检监察机关针对发现的问题,开展“咬耳扯袖、红脸出汗”54人次。
紧盯重要时间节点,提前下发廉洁工作提示、通报典型案例等,严防节日腐败。截至目前,全县共组织开展警示教育活动100余场次,发送廉洁微信信息16篇(条)。
坚持“惩前毖后、治病救人”方针,盯住案发单位,抓住重点人员,组织参加旁听庭审宣判,“零距离”感受法纪的威严,为党员干部敲“警钟”。

丹寨启动大型疫苗接种点筑牢疫情防控安全屏障

本报(通讯员 吴香彦)新冠疫苗接种正当时。近日,丹寨县新一轮的新冠疫苗接种工作已经正式启动,丹寨县在民族体育馆设立大型临时接种点,新冠疫苗接种正有序推进。
接种现场,前来接种的市民在工作人员的引导下有序登记。为节省现场登记时间,接种人员还可通过微信公众号“云豹智联”输入个人信息进行预约登记。
“我是一名金融工作者,平时接触的人员比较多,现在县里面组织在体育馆篮球场设立了接种点,我便过来接种,接种疫苗不仅为了自己的生活安全和工作安全,也能保证他人的安全。”接种人员潘朝菊说。
接种点现场设置七个体检台、5个登记台、4个接种台、两处观察区、一处预检分诊区(咨询、填表处)、一处候诊区。市民完成接种后,到观察区观察30分钟后无不适反应方可离开。
目前,丹寨县已设立8个接种点,全面推进疫苗接种工作。

“送学上门”守初心 党史学习教育不掉队

本报(通讯员 吴香彦 韦五六)学习百年党史,汲取奋进力量。为深入推进党史学习教育开展,让退休老党员能及时学、跟进学、随时学,真正做到党员党史学习教育“不漏学”“不掉队”,近日,国家税务总局丹寨县税务局开展了党史学习教育“送学上门”活动。
此次“送学上门”活动,工作人员通过入户走访,将《谈中国共产党历史》《习近平谈治国理政》《党徽历程》等党史学习教育资料送到老党员手中,与老党员面对面交流介绍开展党史学习教育的具体情况,听取老党员对党史学习教育的看法和建议。
“开展好党史学习教育就必须了解党,了解党的领导、党的功绩,才能更好地跟党走。”县税务局退休干部杨振平铿锵有力地说到。
通过送学上门,让老党员充分体会到党组织的关怀和温暖,足不出户就能了解党的最新方针政策,确保党史学习教育全覆盖。
“税务局党委开展送党史到退休老同志老党员家里,目的在学老党员中的先进性,激励年轻干部更好地为税收工作作出贡献。”县税务局党委书记、局长刘勇说。
自党史学习教育开展以来,丹寨县税务局积极开展“我为群众办实事”、老党员“送学上门”等活动,及时传递党组织的关怀,不让每位党员“缺课”,打通党史学习教育“最后一公里”。



丹寨城关二小开展防灾减灾应急演练

本报(通讯员 魏艳铃 龙雪)5月12日,是全国第13个防灾减灾日。为提高师生在遇到突发灾害事件时的应急反应能力和自救能力,日前,丹寨县城关第二小学组织全校师生开展了防震减灾应急演练。
上午10点,演练正式开始,当紧急避险信号发出后,师生按照紧急避险要求,额头置于膝盖间,双手保护头部,蜷曲身体,躲在桌椅下或旁边,当听到疏散命令后,老师引导学生按照疏散路线有序撤离到操场。
“防灾减灾日,老师是为了我们的安全着想,才开展了这个演练活动。”丹寨县城关第二小学学生罗文浩等觉得学校开展这次活动很有意义。
整个演练过程紧张有序,全校1665名师生安全撤离教学楼,到达空旷区域,疏散到操场的学生自行清点人数,随后,学校还进行了防灾减灾相关知识培训。
当天,县公安局还到该校开展了校园防暴演练,切实提高学校防暴应急处置能力,进一步增强门卫的工作责任心和师生的自我保护能力,确保安全隐患不进校园。
“今天联合城关二小,进校园做防恐演练,目的是进一步增强校园的安保力量,提高处置突发事件的能力。”丹寨县公安特巡警大队队长康义说,这也是为了保护师生安全的一种有效宣传方法。
“今天的活动非常成功,以后我们还将开展类似的活动,提高师生的紧急避险能力。”县城关第二小学副校长周辉林说。
近年来,丹寨县城关第二小学坚持以“安全工作是学校生命线”的原则,定期开展安全教育、实施安全演练,筑牢师生安全防线。